

中国特色大国外交:长风浩荡启新程

王毅介绍习近平主席出访情况

据新华社北京11月19日电 11月14日至19日,中国国家主席习近平应邀赴印尼巴厘岛出席二十国集团(G20)领导人第十七次峰会、赴泰国曼谷出席亚太经合组织(APEC)第二十九次领导人非正式会议并对泰国进行访问。中共中央政治局委员、国务委员兼外交部长王毅向随行记者介绍此次出访情况。

王毅说,党的二十大胜利召开后,中国特色大国外交踏上新征程,习近平主席启动举世瞩目的东南亚之行。6天5夜里,习近平主席密集出席30多场活动,既运筹多边外交,又引领双边关系;既密切大国互动,又深化南南合作;既阐释中国之治,又回答世界之问;既提出宏大倡议主张,又宣布务实行动举措,内涵丰富、影响深远。国内外舆论高度关注、密集报道,普遍认为,面对变乱交织的国际形势,中国发出促进全球发展、引领全球治理的响亮声音,彰显中国理性、自信、负责任的大国担当。

习近平主席此次出访是统筹国内国际两个大局的重大外交行动,是习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平外交思想的成

功实践,集中体现了中国特色大国外交的价值取向和独特风格。通过此次出访,国际社会再次领略了习近平主席作为大党大国领袖的卓越风范、天下情怀,也再次见证了一个可信、可爱、可敬的中国。

习近平主席此次在多边会议发表重要讲话、同各国领导人双边会谈等场合,亲力亲为,系统、深入、精辟讲述二十大的故事、中国式现代化的故事、中国与世界合作共赢的故事,唱响中国高质量发展、高水平开放的光明前景,传递中国一如既往推动世界和平与发展、深化对外开放与合作的强劲信号。

习近平主席的论述视野辽阔、深入浅出、诚挚坦荡,让世界听得懂、听得进、有共鸣,增进了各方对中国共产党执政方略和中国道路理念的认知认同。

G20作为汇聚世界和地区大国的多边舞台、国际经济合作的主要论坛,亟需应对的世界经济挑战比以任任何时候都要艰巨。习近平主席再次发出中国声音,提出中国方案,呼吁各国树立人类命运共同体意识,倡导和平、发展、合作、共赢,让团结代替分裂、合作代替对抗、包容

代替排他,推动更加包容、更加普惠、更加有韧性的全球发展。

峰会发表的领导人宣言,反映各方共识和主要合作成果,纳入中国在国际经济合作领域的重要理念主张。峰会制定的G20务实合作项目清单涵盖中国提出的15个合作项目及倡议,充分体现中国对多边主义的支持和对G20合作的贡献。

本次APEC会议时隔数年首次线下举办,在“开放、联通、平衡”主题下聚焦亚太、聚焦发展、聚焦亚太自贸区建设,反映了各方克服困难、续写辉煌的共同心愿。习近平主席精辟总结亚太经济合作成功经验,指出亚太地区不是谁的后花园,不应成为大国角斗场。任何搞“新冷战”的图谋,人民不会答应,时代不会允许。呼吁走和平发展之路、开放包容之路、和衷共济之路,深化互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系,建设和平稳定、共同富裕、清洁美丽、守望相助的亚太命运共同体。习近平主席还阐述了新形势下推进亚太合作的六点思路。

习近平主席同美国总统拜登在巴厘岛举

行面对面会晤,就事关中美关系以及世界和平发展的重大问题进行了坦诚深入的沟通,富有建设性和战略性。这是三年来尤其是疫情以来中美元首首次面对面会晤,也是G20峰会期间国际社会最关注的双边活动。

此次中美元首会晤明确了一个方向,就是防止中美关系脱轨失控,找到两个大国正确相处之道;确定了一个框架,就是共同探讨确立中美关系指导原则或战略性框架;启动了一个进程,就是要将两国元首重要共识落到实处,管控和稳定中美关系。

在G20峰会、APEC领导人非正式会议期间,习近平主席不辞辛劳、见缝插针,同各国领导人举行双边会见,既见新朋,也晤老友;既有发展中国家,也有西方发达国家;既有同中国隔海相望的邻国,也有世界上距离中国最远的国家。习近平主席同各方的交流切中肯綮、坦率务实,既总结经验,也面向未来;既聚焦共识,也不避分歧;既巩固同亚洲邻国互信友好,也推动欧洲大国坚持战略自主,还探索新时期中美相处之道,达到了增进互信、扩大合作的积极效果。

不支持中国台湾地区加入CPTPP

澳大利亚就涉台问题转变立场

在中澳关系困顿良久后,澳大利亚政府作出了有利于中澳关系的重要表态。

澳大利亚总理阿尔巴尼斯18日公开表示,中国台湾地区不具备加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)的条件,因为CPTPP是“被公认的国家”之间的协议。他还强调,澳大利亚两党都支持一个中国政策。

澳支持一个中国

阿尔巴尼斯表示,“CPTPP是被公认的国家之间的一种关系”,“台湾地区在APEC所代表的是一个经济体。”他强调,澳大利亚两党均支持一个中国政策,“我们支持在台湾问题上维持现状,不希望看到任何改变现状的 unilateral 举措”。

分析认为,这一表态意味着澳大利亚新政府不会支持台湾地区加入CPTPP。去年9月,台湾地区参照世贸组织(WTO)模式,以“台澎金马个别关税领域”的名义申请加入CPTPP。CPTPP目前包括太平洋地区的11个国家,成员国对加入该协定的申请对象拥有一票否决权。澳大利亚前政府曾表示,将在一个中国政策下考虑台湾地区提交的加入CPTPP申请。

中国外交部表示,在台湾地区参与区域经济合作的问题上必须按一个中国原则来处理,中国坚决反对任何国家与台湾地区商签具有主权意涵和官方性质的协议。

中澳关系或转圜

澳大利亚立场的转变,或许是中澳领导



阿尔巴尼斯(中)在巴厘岛

图 G1

人G20会晤的积极后续。

中国国家主席习近平15日与阿尔巴尼斯在巴厘岛举行会谈,这是阿尔巴尼斯上台后与中国最高领导人的首次会晤,也是近6年来两国最高领导人的首次正式会晤。

中澳关系从2017年开始急剧恶化,时任澳大利亚政府泛化安全概念,不仅成为首个公开禁止中国华为公司参与5G网络建设的国家,还升级与美国的军事关系,主动追随美国的“印太战略”。2020年,时任澳大利亚总理莫里森鼓吹新冠疫情溯源政治化。2021年,莫里森政府宣布与美英建立三边安全伙伴关系(AUKUS),试图获取核潜艇。

今年5月,阿尔巴尼斯所在的澳大利亚工党赢得联邦议会选举,为中澳关系改善提

供了契机。

中国最高领导人在15日会晤中表示,中澳之间从来没有根本利害冲突,有的是两国人民传统友谊和高度互补的经济结构,有的是维护联合国宪章宗旨和原则的共同诉求,中国重视澳大利亚近期展现的改善和发展两国关系的意愿。

阿尔巴尼斯则表示,两国很快将迎来建交50周年,澳中全面战略伙伴关系符合双方共同利益,澳大利亚愿意秉持当年建交初心,推动澳中关系稳定发展。

正如中国领导人所指出的,中澳关系曾长期走在同发达国家关系前列,值得双方珍惜。但愿澳大利亚新政府能够以前车为鉴,与中国相向而行。本报记者 杨一帆

纽约州遭遇暴风雪 陆空交通受影响

新华社上午电 美国纽约州西部近日遭遇暴风雪,截至18日部分地区路面积雪深度超过1米,多条公路关闭,部分航班取消。

随着气温骤降,纽约州西部地区17日开始降雪,雪势逐渐增强,州长霍楚尔宣布该州11个县进入紧急状态。

美国国家气象局说,伊利湖东部不少地区单日降雪量达到约0.61米,预计暴风雪可能持续至20日。

布法罗市南部受暴风雪影响最重,布法罗市所在伊利县县长波隆卡兹说,在暴风雪最严重的部分地区积雪厚度超过1.5米,汉堡镇部分建筑物因积雪倒塌,伊利县两名居民在清理积雪时突发心脏病死亡。

美国电力跟踪网站数据显示,截至18日下午,布法罗地区近4000用户断电。当地多条高速公路被迫关闭,数十架次飞机航班取消,公立校区停课。

气象部门警告,纽约州北部以及密歇根州北部部分地区截至20日将出现深度0.6米或以上的积雪,宾夕法尼亚州部分地区也已出现积雪。

东京政府鼓励民众 穿高领毛衣过冬

新华社上午电 如何既防寒保暖又减少能源开支?日本东京鼓励民众穿高领毛衣。

东京都知事小池百合子18日在记者会上说,穿高领毛衣可以一举两得。“让颈部暖和有很好的御寒效果,我穿了一件高领毛衣,系围巾也能让颈部保暖。这样将节省电力,这是我们一起度过寒冬的节能办法之一。”

小池说,法国总统马克龙在这方面已“走在前列”。马克龙10月发表视频讲话时以深色高领毛衣搭配西服,高领毛衣已成为法国政府官员今年秋冬“热门着装”,同时象征着践行节能举措。

和许多国家一样,乌克兰危机升级引发的外溢效应令日本政府承压。为避免冬季出现电力供应短缺,日本政府要求各地居民和企业从12月1日至明年3月31日节省用电,包括在室内多穿衣服、调低空调温度、在房间没人时关灯等。

这是日本政府2015年以来首次提出全国性冬季节能要求。政府还将同电力企业合作,对月度用电量同比减少3%及以上的家庭给予积分奖励。

朝鲜试射新型洲际导弹 韩美实施联合空中演习

新华社首尔11月19日电 朝中社19日报道,朝鲜18日试射新型洲际弹道导弹,朝鲜最高领导人金正恩现场指导试射活动。

报道说,“火星炮-17”型新型洲际弹道导弹在平壤国际机场发射,飞行距离达999.2公里,飞行时间4135秒,最后准确落在朝鲜东部公海预定水域。

金正恩说,此次试射活动再次确认,朝鲜

核武装力量能够遏制任何核威胁。他表示,近期美国等势力在朝鲜周边的军事威胁,更加迫切要求朝鲜“实质性加快升级压倒性的核遏制力”。

金正恩警告,敌对势力若频繁引进核打击手段,继续向朝鲜施加威胁,朝鲜会“毅然决然地以核制核,以正面对抗回答美国的正面对抗”。

新华社首尔11月19日电 韩国联合参谋本部19日表示,韩美两国空军当天实施联合空中演习,美国空军B-1B战略轰炸机也于当天进入朝鲜半岛。

韩国联合参谋本部说,在联合空中演习中,韩美空军出动F-35A和F-16战斗机,护卫进入韩国防空识别区的美国B-1B战略轰炸机,实施联合编队飞行。